

迎“疫”而上,跑出量质齐升的“加速度” 无锡上市板块“新势力”崛起



■本报记者 文易

突如其来的疫情,是对上市公司实力的“大考”。
尽管近期大盘走势与市场情绪不佳,众多上市公司的市值亦随股指震荡,但无锡仍有几家上市公司表现优于多数在迷雾中穿行的上市公司群体,组成了一支市值逆势上扬的“涨”声队,带领无锡板块呈现出更强的抗风险能力。
疫情考验下,这些“新势力”异军突起,跑出量质齐升的“加速度”背后,是无锡深耕产业强市、大力发展“三大经济”引发的连锁催化反应。

■ 谁在逆势生长

疫情之下,卓胜微A股“科技股王”的头衔,越发响亮。

时间拨回到一个多月前的2月26日,当天A股三大股指集体回调,沪指失守3000点关口,创业板指大跌4.6%。但卓胜微的股价在盘中再创新高,一度冲至718元/股的高位。

紧随其后,卓胜微发布的2019年业绩快报显示,去年全年公司实现营业收入15.15亿元,同比增长170.45%,归母净利润为4.99亿元,同比增长207.47%。其中,四季度归母净利润区间为1.76亿元,单季度业绩同比增长604%。

营收和利润持续高速增长之外,还有更加广阔的发展前景。随着以5G、人工智能、工业互联网、物联网为代表的新型基础设施建设加快推进,“凭借优异的产品实力和研发水平,卓胜微新一轮成长在即。”业内人士分析。

在战“疫”中越战越勇的还有朗新科技。来看“朗新速度”:36个小时紧急研发上线“公共防疫管理平台”1.0版本,不到一个月的时间快速研发“七通一平”公共防疫管理平台,仅用24小时火线速度完成了锡康码开发……长久聚焦产业互联网所形成的深厚技术积淀和实战应用经验让朗新一战成名。

重压之下方显韧性。CRO巨头药明康德最新年报显示,2019年公司实现营收128.72亿元,同比增长33.9%,新增客户超1200家,活跃客户超3900家。董事长李革表示,尽管受疫情影响武汉研发中心和临床试验服务不得不按下“暂停键”,不过,在疫情暴发之初,公司就启动了业务连续性计划,尽最大努力确保项目按时推进。记者了解到,截至3月24日,药明康德中国地区员工返岗率已超过96%。

■ 免疫力从何而来

总体来看,无锡板块在疫情中受影响较小,有些企业甚至逆势爆发,原因何在?“这得益于无锡始终坚持产业强市,大力发展新兴产业,不断推动产业结构转型升级。”无锡上市公司协会会长万冠清说,这让无锡上市板块在面临疫情时更有“免疫力”。

来自上市公司协会关于《无锡上市公司复工情况调查报告》显示,以2月21日收盘价计算,协会79家上市公司总市值7858.89亿元。其中,医药生物业虽然仅有三家公司,但得益于药明康德的贡献,行业市值总量位居第一,达到了1960亿元;电子业总市值紧随其后,5家上市公司创造了1451亿元;传统优势产业机械装备业集聚了14家企业,以940亿元的总市值,位居第三。

剖析行业市值分布,不难发现以数字经济为代表的“未来经济”正成为无锡板块“高市值”的聚集区。

已经在头部、迈入千亿市值的药明康德自不必多说,单看最近新上市的企业名单就能看出无锡板块“新势力”涌动的方向:国内领先的射频前端芯片厂商卓胜微、云计算设备核心固件技术服务商卓易信息、深耕超声领域的祥生医疗,还有刚刚上市的红筹第一股华润微电子,无不是产业结构转型升级投射在A股市场“无锡板块”上的缩影。

“随着无锡在物联网、集成电路、医药生物等新兴产业逐步建立起竞争优势,相关公司迈入资本市场的脚步也在加快。”我市一家证券机构投资顾问说。不仅如此,无锡地区上市公司在原传统业务承压之下,都有较强的转型动力,而电子、高端装备等都是转型的方向。随着去年提出加快推进“三大经济”高质量发展的目标,可以想见,新经济的活跃值将在无锡板块上以几何速度发展。

■ 佼佼者乘风而上

水大则鱼大。日前正式发布的《无锡市5G产业发展规划(2020-2025年)》令朗新科技集团股份有限公司副董事长张明平倍感鼓舞。“无锡是全国地级市中第一个出台5G产业发展规划的城市,可见决策层的站位与远见。”在他看来,疫情倒逼产业转型升级,同时又加快了战略性新兴产业发展的态势,两股力量的合流预示着疫情后战略性新兴产业将加速引领经济的转型升级。

“数字经济领域正是我们的主战场,我们将紧密配合‘三大经济’战略,争当数字经济产业发展龙头,打造城市互联网和产业互联网的‘无锡范式’。”经此一“疫”,张明平深刻感受到朗新的产业互联网应用引擎战略,与无锡当前经济社会发展以及垂直领域精准发力的需要不谋而合。

统筹做好发展战略性新兴产业,实现产业的转型升级,经济的提质增效,这几年无锡一直在悉心谋篇布局。体现在上市公司板块中,就是要摒弃以往传统落后的生产方式,向更高端、更智能、更富有竞争力的“新经济”转变。

“瞄准高成长性新兴企业,不断加大上市后备资源培育力度。”无锡市金融监管局副局长张弘骏告诉记者,近年来,我市着力推动本土上市公司从数量密集型向质量型增长转变,以“创投无锡”等平台为支撑,加大了对上市后备资源培育力度,形成了梯次上市的良好态势。

“无锡板块要保持量质齐升的态势,还需要有一批成长性好、爆发力强的龙头企业作支撑。”业内人士分析,无锡还要打造出更多如胡埭工业园陆贛路这样的“上市一条路”,做好对上交所科创板这一新增市场板块的研究,推动更多的本地科技型企业“近水楼台先得月”,抓住上市机遇实现做大做强,让更多的佼佼者乘风而上。

知识产权质押融资 为无锡经济赋能

三年内融资额累计将超60亿元

本报讯 知识产权融资,不仅是高质量发展的重要支撑,也是解决众多创新型中小微企业融资难题的有效途径。3月27日,无锡市出台了《知识产权金融赋能工程三年实施方案(2020-2022年)》,方案针对精准对接企业融资需求,创新知识产权金融产品、加快培育知识产权保险市场等方面提出具体措施,为企业复工复产送上了“及时雨”。按照方案规划,三年之内无锡将实现质押次数年均增幅30%,质押融资累计额突破60亿元。知识产权保险金额年均增幅30%,累计新增案件数突破400件。

知识产权金融赋能,首先要了解企业的融资需求。无锡市将重点针对自主知识产权的中小科技型企业、留学归国创新创业人员等开展需求调研,建立全市知识产权融资企业名单库,提供差异化信贷支持,并主动组织金融机构与企业对接。为了更加贴合企业个性化融资需求,无锡市有12家银行和3家保险公司联合成立了“知识产权金融产品创新实验室”,将根据企业反馈,系统开发知识产权保险、质押融资新产品。无锡针对小微企业,知识产权质押融资授信标准也由单户的500万元提升1000万元,整整翻了一倍。同时,企业质押贷款产生利息也给予贴息支持,降低企业融资成本。

为了分担知识产权质押融资带来的风险,无锡市市场监督管理局(无锡市知识产权局)、中国银保监会无锡监管分局联合无锡知识产权金融公共服务平台,以及无锡首批15家开展知识产权质押融资、保险业务的银行、保险机构签订《知识产权金融(保险、质押融资)战略合作协议》。如果合作银行等金融机构发生知识产权质押贷款损失,按照约定的比例给予补偿。

实施方案出台以后,不少金融机构的负责人表示将全力支持。农业银行无锡分行相关负责人说,该行将以锡科贷、锡微贷等普惠金融产品为依托,创新发展专利贷、商标贷等知识产权融资质押产品,并探索解决知识产权风险识别等难点。(殷星欢)

扫墓预约平台 已平稳运行

预约提示:用手机拨打,大声清晰对话

本报讯 经过紧张地调试优化,市民关心的114扫墓预约平台已经平稳运行。记者从无锡电信了解到,截至27日13时,预约成功且收到短信人数达3.48万。

市民用手机拨打114,按9号键就进入扫墓预约平台。如遇人工坐席繁忙,等待5秒后会自动转入机器人语音平台。语音播报出8大公墓数字序号,市民按下对应的键后,再根据提示说出具体日期,后台就自动生成预约单。无锡电信工作人员介绍,26日出现的市民说话后机器人无反应的情况已经修复,如果机器人听不清会提醒大家重说一次。凡成功预约的,都会收到一条带有预约号的短信。由于每天公墓祭扫人数有一定限额,114会根据限额接受预约,若人数已满,会发送提示短信。

据介绍,目前白天114话务员已增加至95人,经过调试,智能语音的识别率也大大提高。预约平台实时接通率达99.2%,短信反馈率达99.3%以上。一般预约成功后不久,就会收到确认短信。工作人员再次提醒市民,预约时一定要用手机拨打,否则会影响短信接收。遇到人机对话时,要用普通话大声清晰地说出来,说错了可根据语音提示修改。同时建议市民不要当天临时预约,如果行程有变化,可重新预约,祭扫当天出示最新预约号即可。

另一方面,从各公墓的反馈来看,市民咨询预约相关问题的电话明显比首日减少了。青龙山公墓主任张志军表示,不少市民来电咨询可以打通了。青城公墓主任李言介绍,26日他们接到700多通电话,而27日则降到200多个。“而且很多人反映的不是打不通电话,而是不知道114有预约功能,以为预约还要通过公墓进行。”她表示,还有一些市民收到确认短信后,又打一遍公墓电话,告知工作人员预约成功,其实完全可以省去这一步骤。扫墓高峰期会不会在这个双休日出现?李言表示暂时还判断不了,“这个双休日私家车上午进不了墓区,可能会影响一部分人。”(王晶)

从崩溃到重生 没有一个冬天不会过去



昨天武汉大雨。武汉同济医院开始内部调整患者,光谷院区患者转中法新城院区继续治疗。无锡二队首批转出3位患者,队员史可云从早上8时一直忙到晚上6时多,浑身分不清是汗水还是雨水。

这次转院的3人中,21床阿姨是一位退休教师,当时和她先生一起被收治入院,进来的时候病情非常危重,上了无创呼吸机。但她总感觉不舒服,不停和呼吸机对抗。为了让她能舒适地治疗,队员们紧急申请了一台高流量氧疗机,之后,阿姨配合度高了起来,从躺着不动到慢慢坐起来,又尝试着下床走两步,病情一天好起来。伴随身体的明显好转,她压抑的内心也悄然生变,从绝望深谷迈向了温暖重生,脸上有了笑容。

但令人悲痛的是,阿姨的先生因病重去世。她女儿怕母亲再受打击,一直瞒着她。没想到前两天,偶然得知真相的阿姨情绪一下子崩溃了,滴水不进,整天以泪洗面。老两口风雨同舟走过半个世纪,互相牵挂,互相依赖,没想到一场疫情让天人永隔。队员们轮流在床边安慰、陪伴她,希望她

能重新振作起来。
这两天,晚上回到休息地,副队长张燕心里总还想着阿姨,不时给她发去一条条信息,鼓励她、开导她。“实际上发这些消息,我也是有感而发。”张燕说,生离死别,只有亲身经历的人,才会体会到那种刻骨铭心的痛苦滋味。就在来武汉的前几个月,张燕也才送走自己的爷爷,“当时爷爷住在ICU,是我亲自护理的,作为亲人,我非常想把他挽留住,但有的时候真的没有办法,只能让他安安静静地走。”来武汉前几天,张燕的奶奶又在家摔了一跤,不能下床,她也非常担心。但是看到全国疫情这么严重,只能舍小家为大家。在发给阿姨的信息中,她写道:“每个人都有家国情怀,我们过来就是为了尽一切努力去救治更多的病人。所以,希望阿姨也能积极努力,我们一起走出风雨,迎接阳光。”
晚上,张燕收到21床的阿姨发来的消息:“张燕,谢谢你,我一定配合这边的医生护士好好治疗,争取早日康复,永远记得你,记得你们这个团队。”
看到消息的一瞬间,张燕的眼眶湿润了,继而她又微笑起来,窗外风大雨急,但她知道:没有一个冬天不会过去,美丽的春天正在走来。

(记者杨明洁连线无锡医疗队 采访记录)



洗手机器人 校门口上岗

昨天,在梁溪区积余实验学校门口,10台洗手机器人被放置在师生进校的通道上。临近开学,该校已做好校园防控的准备工作,并制定应急预案。开学后,师生们将以间隔1米的方式,依次在通道内完成测温,洗手消毒程序后进入校园。洗手机器人采用卡通造型和简约白大褂配色,当手放置在感应区时,机器人会吐出免水洗泡沫,可杀灭细菌,并在手上形成隐形保护膜。(卢易 摄)



干部任前公示

为进一步扩大干部选拔任用工作民主,广泛听取社会各界意见,提高选人用人公信力,根据《党政领导干部选拔任用工作条例》规定,经市委常委会研究决定,对下列同志进行任前公示:

何易,现任无锡君来酒店管理集团有限公司副总裁、党委委员。男,1970年1月出生,汉族,江苏无锡人,1987年12月参加工作,2004年12月入党。拟任市属国有企业总裁。
吴竹频,现任市文化旅游发展集团有限公司党委副书记,市政协学习文史委员会副主任(兼)。男,1967年1月出生,汉族,江苏宜兴人,1987年7月参加工作,1992年12月入党。拟任市属国有企业总裁。
程述,现任无锡城市发展集团有限公司副总裁、党委委员。男,1974年9月出生,汉族,湖北通山人,1995年7月参加工作,2007年6月入党。拟任市属国有企业总裁。

经市委组织部部务会研究决定,对下列同志进行任前公示:
张佐宇,现任市委组织部干部四处处长。男,1976年9月出生,汉族,江苏无锡人,1999年8月参加工作,1999年3月入党。拟任市属国有企业党委副书记、工会主席,试用期一年。
刘艳红,现任无锡客运集团有限公司党委书记。女,1975年10月出生,汉族,辽宁本溪人,1999年8月参加工作,1997年5月入党。拟任市属国有企业党委副书记、工会主席,试用期一年。
张伟刚,现任市交通产业集团有限公司党委委员、总裁助理,兼无锡T蜀通用机场有限公司董事长、无锡智汇交通科技有限公司执行董事、无锡通汇投资有限公司董事长。

男,1974年1月出生,汉族,江苏无锡人,1993年7月参加工作,1997年3月入党。拟任市属国有企业副总裁,试用期一年。
高舟,现任市统计局人口和社会统计处处长。男,1974年8月出生,汉族,江苏无锡人,1997年8月参加工作,1996年10月入党。拟任市属国有企业党委副书记、工会主席,试用期一年。
张琦海,现任市城市投资发展有限公司党委书记、董事长。男,1976年11月出生,汉族,江苏无锡人,1999年6月参加工作,2008年12月入党。拟任市属国有企业副总裁,试用期一年。
包卫东,现任市商务局办公室主任。男,1976年3月出生,汉族,江苏无锡人,1995年7月参加工作,1995年6月入党。拟任市属

国有企业副总裁,试用期一年。
李娟,现任无锡苏南国际机场集团有限公司组织人事部部长、工会副主席,机场商业发展有限公司党支部书记、董事长。女,1976年9月出生,汉族,江苏无锡人,2000年3月参加工作,1997年12月入党。拟任市属国有企业党委副书记、工会主席,试用期一年。
朱裕泉,现任市交通运输局航空处处长。男,1978年12月出生,汉族,江苏无锡人,2001年8月参加工作,1999年11月入党。拟任市属国有企业副总裁,试用期一年。
任鸣杰,现任市水务集团有限公司党委书记、董事、总经理。男,1974年9月出生,汉族,江苏无锡人,1997年7月参加工作,1996年1月入党。拟任市属国有企业副总

裁,试用期一年。
周茂庆,现任无锡地铁集团有限公司运营分公司总经理。男,1974年10月出生,汉族,江苏无锡人,1997年8月参加工作,1997年4月入党。拟任市属国有企业副总裁,试用期一年。
鲍坚强,现任市惠山古镇文化旅游发展有限公司党总支书记、董事长,市惠山公园管理处、吟苑公园管理处党支部书记、主任。男,1974年5月出生,汉族,江苏无锡人,1993年8月参加工作,1995年6月入党。拟任市属国有企业副总裁,试用期一年。
公示时间为:2020年3月27日至4月3日。对公示对象有何反映,请于公示期间与市委组织部干部监督处联系。联系电话:0510-12380,0510-81820861。联系地址:无锡市观山路199号无锡市委组织部干部监督处(邮编:214131)。
中共无锡市委组织部
2020年3月27日